

神十五航天员乘组计划6月返回

我国今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作

□新华社记者 李国利 杨欣

新华社北京3月12日电 记者12日从中国载人航天工程办公室获悉,目前,中国空间站组合体在轨稳定运行,神舟十五号航天员乘组状态良好,计划于今年6月返回地面。

根据任务安排,2023年将组织发射天舟六号货运飞船和神舟十六号、神舟十七号载人飞船,这是中国空间站全面建成、转入应用与发展新阶段

后的首批飞行任务。目前,天舟六号货运飞船已完成出厂有关工作、运往文昌航天发射场,计划于今年5月实施发射。执行2次载人飞行的航天员乘组已经选定,正在开展任务训练。

我国一贯坚持和平利用、平等互利、共同发展的原则,致力于将中国空间站打造成为面向国际社会的、开放的科技合作交流平台。中国载人航天

工程办公室与联合国外空司共同遴选的首批实验项目,计划于今年开始陆续上行,在中国空间站开展实验研究。

据介绍,在实施空间站应用与发展阶段任务的同时,工程也在全力推进载人月球探测任务,目前已完成载人月球探测关键技术攻关和方案深化论证,今年将全面开展登月阶段各项研制建设工作。

中国北斗运行连续稳定可靠 加速推进规模应用市场化产业化国际化发展

新华社北京3月12日电 记者12日从中国卫星导航系统管理办公室了解到,北斗三号全球卫星导航系统自2020年建成开通以来,运行连续稳定可靠,持续提供功能强大的卫星导航服务,高精度、短报文等特色服务能力已得到充分验证。

据统计,全国已有超过790万辆道路营运车辆、4.7万多艘船舶、4万多名邮政快递干线车辆应用北斗系统,近8000台各型号北斗终端在铁路领域应用推广;北斗自动驾驶系统农机超过10万台,覆盖深耕、插秧、播种、植保、收获、秸秆处理和烘干等各个环节;2587处水库应用北斗短报文通信服务水文监测,650处变形滑坡

体设置了北斗监测站点;搭载国产北斗高精度定位芯片的共享单车投放已突破500万辆,覆盖全国450余座城市;基于北斗高精度的车道级导航功能,已在8个城市成功试点,并逐步向全国普及,北斗在国内导航地图领域已实现主用地位;支持北斗短报文通信功能的手机已发布,成为全球首款直联卫星的智能手机。北斗系统正全力赋能各行各业,成为推动经济社会发展的时空基石和重要引擎。

同时,北斗系统国际化发展道路持续走深走实。《新时代的中国北斗》白皮书如期发布。中国与阿拉伯民用航空组织、阿联酋签署了卫星导航领域合作谅解备忘录,发布

了联合提供北斗与格洛纳斯系统用户信息支持服务的声明,中俄卫星导航重大战略合作项目委员会第九次会议顺利召开,南非—中国卫星导航及遥感应用培训班成果显著,北斗系统正为推动构建人类命运共同体积极贡献力量。

后续,在加速推进北斗规模应用市场化、产业化、国际化发展的同时,北斗系统还将积极发展多种导航定位授时技术,2035年前建成以下一代北斗系统为核心,更加泛在、更加融合、更加智能的国家综合时空体系,提供基准统一、覆盖无缝、安全可信、便捷高效的定位导航授时服务。

李国利 杨欣



3月12日,中铁十四局的工人庆祝长沙市湘雅路过江通道右线隧道贯通。

当日,由长沙城发集团投资建设,中铁十四局集团承建的长沙市湘雅路过江通道右线隧道贯通,这意味着湖南省在建最大直径的盾构隧道实现双洞贯通。

据悉,长沙市湘雅路过江通道工程的隧道设计为双向六车道,行车时速50公里,建成通车后将有效缓解过江通行压力。

新华社记者
陈泽国 摄

我国森林面积达2.31亿公顷

新华社北京3月12日电 2023年3月12日是我国第45个植树节。全国绿化委员会办公室当日发布《2022年中国国土绿化状况公报》显示,目前,我国森林面积2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%;草地面积2.65亿公顷,草原综合植被盖度达50.32%。

根据公报,我国科学绿化持续推进。2022年全国完成造林383万公顷,种草改良321.4万公顷,治理

沙化、石漠化土地184.73万公顷,发布“互联网+全民义务植树”各类尽责活动262个。

城乡绿化美化同步推进,绿化质量逐步提升。授予26个城市“国家森林城市”称号,全国国家森林城市数量达218个。100余个城市开展了国家园林城市建设,全国各地建设“口袋公园”3520个。全年完成公路绿化里程近10万公里,铁路线路绿化率达87.32%。

公报还显示,2022年林草资源保护管理成效明显,生态美百姓富取得新成果。全面建立林长制,全国各级林长近120万名;全年森林草原火灾受害率持续保持历史低位;完成草原有害生物防治1384.6万公顷。全年林草产业总产值达到8.37万亿元;全年完成油茶种植13.33万公顷、改造26.67万公顷,茶油年产量有望突破100万吨。

严赋憬

国际快讯

伊朗媒体:

伊朗将从俄采购苏-35战机

据新华社3月12日电 伊朗媒体11日报道,伊朗与俄罗斯达成一项军购协议,将从俄方进口苏-35型战斗机。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台以伊朗常驻联合国代表团为消息源报道,伊朗与俄罗斯已经敲定具体合同。报道没有披露合同细节,只是称伊朗“在技术上可以接受”苏-35战机。

《德黑兰时报》当时报道,伊朗此次共引进24架苏-35型战机,部分战机可能部署到位于中部城市伊斯法罕的第八战术空军基地。

俄罗斯方面暂未证实上述报道。
王宏彬

载4名宇航员

美国“龙”飞船返回地球

据新华社洛杉矶3月11日电 运载美日俄4名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船11日返回地球,降落在美国东南部佛罗里达州附近海面。

“龙”飞船于美国东部时间11日2时20分(北京时间11日15时20分)脱离国际空间站,启程返回地球。美国东部时间11日21时02分(北京时间12日10时02分),该飞船降落至佛罗里达州附近的墨西哥湾水域。

这次乘坐“龙”飞船返回地球的4名宇航员分别是美国航天局宇航员妮科尔·曼、约什·卡萨达、日本宇宙航空研究开发机构宇航员若田光一、俄罗斯宇航员安娜·基金娜。

“龙”飞船是美国首个由私营企业建造并运送宇航员往返空间站的载人飞船,也是自美国航天飞机之后首个获美航天局认证的常规运送宇航员往返空间站的新型载人飞船。 谭晶晶

美国:

3D打印火箭发射失败

据新华社3月12日电 被美方称为全球首枚高占比3D打印制造而成的运载火箭,11日在美东南部发射失败,尚不清楚下次发射时间。

美国相对航天公司研制的“人族一号”火箭,当天在佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地点火,但随即发动机机关机。这家初创企业解释说,该火箭的软件出现问题。稍后,操控人员尝试再次发射这枚火箭,但因该火箭第二级的燃料压力低而不得不中止。

相对航天公司说,今后将继续尝试发射,具体时间尚未确定。

当天的发射窗口期为3小时,从当地时间13时开始,发射工作一度因一艘私人船只闯入禁区而暂停倒计时。

“人族一号”火箭高33.5米,直径2.2米,就箭体总质量而言,85%由3D打印而成,包括发动机。 李富玉